

FAJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4.50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.

TELEFON 208

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felölös szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Hogyan

függének össze a nagy bankok és a hadseregszállítás s milyen csatornákon jut a háborús áruforgalom rengeteg haszna a bankok treszorjaiba? Ez a kérdés mindjobbán érdeklő a nagyközönséget, amely napról-napra világosabban látja, hogy a háború a nagybankoknak a legjobb üzlet.

Némi képet nyújthatunk erről a kérdéstről, ha megmondjuk, hogy öt nagy banknak hetvenkilenc vállalata vesz részt a hadseregszállításokban.

A Magyar Általános Hitelbank 27 expozitúrája révén vesz részt ezekben az üzletekben.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 21 expozitúrája hadseregszállító.

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank 9 vállalkozása szállít.

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. 14 vállalkozása.

A Hazai Bank Rt. pedig 8 expozitúrája hadseregszállító.

A bankok és vállalatoknak száma azonban nem fejezi ki egy-egy intézet egész érdekességét, mert sok olyan üzletük van, amit nem szerepelhetnek nyilvánosan, vagy amelyeknél a bankári teendőknél kívül igen tekintélyes haszonrészesedések vannak. Hogy belássunk egész szervezetiükbe, ismernünk kellene minden szálát, amely őket érdekességeikkel összefűzi. De ebből az összeállításból is nyilvánvaló, hogy majdnem minden intézetnek van hadi, vagy jó háborús üzleteket csináló vállalatnál érdekessége. A Hitelbank a cukorban, fegyverben, textilben, élelmiszerben, gabonában, gépiparban vezet; a Kereskedelmi Bank a postában, malmokban; a Leszámitolóbank a raktárházakban, gabonában; a Hazai Bank papírban, malomiparban; a Magyar Bank mindennemű áruban, hadiszállításban, gyufában, borbén stb.

Annak ilusztrálására, hogy milyen haszonnal járnak ezek a háborús áru-üzletek, talán elegendő, ha megemlítjük, hogy

a Magyar Általános Hitelbank áruosztályának nyeresége a múlt esztendő első felének 320.000 koronájával szemben, az idei év első felében 1 millió 420.000 koronát tett ki. Ehhez a számhoz talán nem is kell kommentár. A második félév nyeresége még ismeretlen. De bizonyára semmiben sem fog az első mögött maradni. Hisz a múlt félévben még csak öt korona volt egy kiló zsir s ma, pedig még csak októberben vagyunk, már nyolc korona.

Háború.

Szerbia.

Szerbiára keserves napok következnek. Belgrád elfoglalása tudvalevően heves küzdelembe került és ez a küzdelem igen sok veszteséget hozott a szerbeknek. Egyedül a Cigány-szigeten a hódító németek százszáz szerb katonát temettek el. Belgrádban az utcai harcok után a következő tele volt holtteltekkel. Belgrád körül áll a csata. A meghódított várostól keletre és délre a szövetségesek szorongatják a szerbeket.

Románia.

Románia változatlanul semleges. A románok oroszbarát része keserves csalódás elé érkezett. Tizennégy hónapon át folyt minden mesterkedésük hiábavalónak bizonyult és az ország változatlanul áll a boldogult Károly király semlegességi politikájának alapján.

Az orosz harctér.

Az oroszok tegnap egész északkeleti harc vonalunkon jelentékenyen alább hagytak támadásaikkal. Az ellenség Strypa mellett való hadállásaink ellen intézett néhány támadást, amelyek éppugy mint az előző nap, rá nézve teljes balsikerrrel végződtek.

Az olasz harctér.

Tegnap a délnyugati harc vonalon nem volt nagyobb harc. Az olaszoknak a Mrzli Vrh ellen intézett támadását már tüzéségünk tüzelése meghiúsította.

Mi van a városi élelmiszerraktárral?

A mai lapokban a budapesti községi élelmiszerárúszító üzem árjegyzékében a következő teleteket olvassuk:

Vesepecsenye lebeny nélkül	1 kg.	560 fill.
Rostélyos, felsál	"	456 "
Pácolt marhanyelv	"	"
fűstölve	"	560 "
Téli szalámi	"	920 "
Nyári szalámi	"	480 "
Háj	"	580 "
Ételolaj	1 liter	320 "
stb.		

Mintthogy ezen árak és a mi piaci áraink között jelentékeny különbséget mutatkoznak — a mi rovásunkra, tisztelettel kérdezzük a város vezetőségétől: mi van a városi élelmiszer raktárral? Biztatást már kaptunk, hogy lesz; kérdezzük: mikor lesz? A belügyminiszter legutóbbi rendeletében *hazafiatlan elemeknek* nevezte azokat a fogyasztókat, kik a hatósági maximális áraknál drágábban fizetik az élelmiszereket. Amíg azonban a város ezeknek az áraknak erős, komoly konkurrenciát nem csinál, addig ez a miniszteri rendelet csak betű, amolyan szófia, melyre nem ad, mert nem adhat senki, mert éhenhal.

További kérdésünk: mikor maximálja a hatóság nemcsak a falusi asszony árúit, hanem a mészárosok és hentesek bolti árúit is? Most egyéve a hentesek vették az élő állatot egy koronáért, adták a húst, zsirt 1.40—1.80 fillérért. Vagyis brutto hasznuk volt 40—80 fillér kilónként. Ma veszik — sokat mondunk — *négy koronáért* az élő disznót, s eladják 6—7—8 koronáért a húst, illetőleg a zsirt. Ismét tisztelettel kérdezzük: ha a háború előtt egy hentes sem halt bele abba, hogy 40—80 filléres haszonnal megelégedett, miért kell ma ennek a haszonnak 2—4 koronának lennie?

Még egy kérdést. Nemrég egy árszámitást közzöltünk e lap hasábjain a péküzemről. Nem reagált rá senki. A pékek mosolyognak a bajuszkuk alá, a hatóság meg, úgy látszik, Dobzse László szerepében tetszeleg magának.

Valami azonban mégis történt. A pékek között már akadt olyan becsületes gondolkozású ember, aki pár nap óta négy fillérért árusítja a süteményt. Tisztelet adassék nekik. De a többség úgy tetszik; bizik a hatóság tehetetlenségében, vagy nemtörődömségében és a fogyasztóközönség birtatfelmében s továbbra is hat fillért kér liliputi

kis alkotásaiért. Ez szerintünk, igen veszedelmes állapot, mert ha ez a hatósági piszmogás tovább tart, félt, hogy a jobblelkű pékek is gondolkodóba esnek s azt kérdezik: miért legyünk csak mi a jóbolondok?

Nem lesz igazuk?

Dixl.

A város közegészsége.

A város közegészsége a lefolyt szeptember hónap kedvezőtlen volt a nagyobb számban fellépett vörheny miatt, mely a felsővárosból kiindulva a hó végére átcsapott a város többi kerületeire is. Szeptember 11. felében a felsővárosi iskolák be lettek zárva, a baj járvánnyá fajultakor pedig, október 7-én a város összes elemiiskolái és ovodái is be lettek zárva. Ezen kör szeptember hónap 10. halálazást követelt, nemcsak a kisdedek közül, hanem a magasabb serdülő korúak közül is.

Népesedési mozgalom.

Született 44. (A folyó évben e hónapban legkevesebb.) Ebből törvényes fi 26, nő 15. Házasságon kívüli fi 2, nő 1. Ikerpár 2. — Házasságra 10 pár lépett. — Meghalt 82. (Harcéri fehérvári hósi halál 13.) Ezek közt fi 49, nő 33. Ebből törvényes volt 7 éven aluli fi 12, nő 9. Házasságon kívüli fi 3. A kórházaknak 19 halottja közül 12 volt fehérvári. A katonai kórházakban elhalt 20, köztük 3 orosz hadifogoly. A katonai halottak nincsenek a mi halottaink közé számítva. Így a születési arányszám 1000 lakos után lesz 1.21 pro mil., halálazási arányszám pedig 2.20 pro mil. A halálazások a születéseket 38-al mulják felül, de ha a 7 idegenből hozott és itteni kórházakban elhaltakat nem számítjuk, úgy a népesség apadása 31 lesz.

A különféle betegségek.

Nevezetesebb halálokok: Vele-született gyengeség 7, görcsök 3, bélhurut 12 (1 hadifogoly, 1 katona), difteritisz 1, vörheny 10, hastífusz 3 (2 harcéri), tüdőlob 4 (1 katona és 1 hadifogoly), tüdővész 10 (3 katona, 1 hadifogoly, 2 idegen), elmebaj 2, aggkör 25, öngyilkosság 3 (2 katona), kúterószaki halál 5 (hadszintéri lövött seb), véletlen 1.

Járványá fajulható kórok állása: Hastífusz maradt 12, szaporodott 21, összesen 33, gyógyult 15, elhalt 3, maradt 16 (10 katona, 5 vidéki az új betegülésekből). Difteritisz volt 6, gyógyult 4, elhalt 1, maradt 1. Vörheny maradt 14, szaporodott 79, összesen 93, gyógyult 23, elhalt 10, maradt 69 és 18 a járványkórházban. Járványos gerincgyáhtyá lob 1, maradt 1.

A vegyvizsgáló állomás.

A városi vegyvizsgáló állomás szeptember hónapban megvizsgálta 27 tejet, 10 vaját, 13 tejfölt, 5 zsírt, 2 kenyert. A tejek közül 12, azaz 44 százalék nem felel meg a törvényes követelményeknek, a vajminták közül 2, azaz 20 százalék esett kifogás alá. A kenyerek egyike szintén nem felelt meg. A katonaság részére kutyvizek és pótkávé kerül hivatalos vizsgálat alá.

A vízvezeték vize.

A vízvezeték vizének összetétele e hónapban sem változott. Bakteriologus vizsgálatok is igen jó eredményt mutatnak.

A vöröskereszt munkája.

A „magyar vöröskereszt egy-let” székesfehérvári választmánya által fenntartott vasuti üdítő állomásán a „sebesült és beteg katonák” részére nyújtott segítség szeptember hónapban a következők voltak: 1915. szeptember hó 1-től október egyig a vasutón érkezett 10563, itt maradt 3451, tovább ment 7112, — az itteni kórházakból vasutón elment 2825. Frissítőt kapott 11495, új kötést 128, gyógyszerét 323. — 1914. augusztus 3-ától 1915. október 1-ig vasutón érkezett 161.287, itt maradt 46.841, tovább ment 114.446. — Az itteni kórházakból elment 32.828. Frissítőt kapott 169.782, új kötést 3.364, gyógyszerét 2658.

A tüdőbajosokat gondozó intézet 120 családot gondoz 422 taggal, gozdozásukra 1081 kor. 31 fillért fordított.

Közigazgatási bizottsági ülés a vármegyénél.

Fejérvármegye közigazgatási bizottság kedden tartotta szokásos havi ülését, amelyen a folyó ügyeket intézték el. Tordas községben eddig csak postaiügynökség volt a kereskedelmi miniszter értesítette a vármegyét, hogy a jövőre rendes postahivatalt állít fel, mert a község postaforgalma tetemesen megnagyobbodott. A pénzügyigazgatóság jelentése szerint a múlt hónapban a kincstár követelése 3,916,214-97 korona volt, ebből befizetett 2,479,404-57 koronát, a kincstár követelése még 1,436,810-40 korona.

A tanítókérdés.

A vármegye tanfelügyelője jelentette, hogy több községben tanítóhiány miatt nem lehet az előadásokat megkezdni. A tanítók egy része hadbavonult. Az iskolaszékek hirdettek ugyan pályázatot helyettes tanító állásokra, pályázók azonban nem jelentkeztek, mert havi 80 korona fizetésért senki sem akar dolgozni. A közigazgatási bizottság kérti fogja a kultuszminisztert, hogy vagy emelje fel a helyettes tanítók járandóságát havi 120 koronára, vagy pedig eszközölje ki a hadvezetőség-

nél, hogy a hadbavonult tanítókat bocsássák haza. A szomorúan neveltségű 80 korona helyettesítési díjra még visszatérünk, mert ezt igazán nem lehet szó nélkül hagyni, különösen most, mikor a gyerek napszám is megkeres legalább 3 koronát.

A város közigazgatási bizottsága kedden délután ülésezett, a tudósítását holnapiszámunkban közöljük.

Szabályrendelet a közvilágításról és a tüzelőanyagról.**A város közvilágítása.**

A Phöbus villamostelep részvénytársaság multheti országos botránnya, hogy két napon keresztül sötétségben volt az egész város, s amelyet kizárólag a telep rozoga volta és kellő gondoskodás hiánya okozott, arra indították Sági Lajos rendőrfőkapitányt, hogy szabályrendeletet készítsen a város közvilágításáról, amely szabályrendelet főleg közbiztonsági szempontból tekinti a villanytelepnél oly gyakran előforduló skandalumos üzemzavarokat, s ezekre a főkapitány szigorú büntetést ró ki.

Eltekintve a sok kellemetlenségtől és egyesek anyagi kárától, amellyel egy-egy ilyen Phöbushecc járni szokott, a város közbiztonságára nézve súlyos körülmény az ilyen elsőlétezési Phöbus találmány. A város selejtes elemének a legalkalmasabb idő a tolvajlásra, az utcai forgalom, főleg a járműforgalom pedig egyszerűen életveszélyes ilyenkor. Hát ha még tüzeset is előfordulna? Erről már igazán jobb nem is beszélni.

Nagyon helyesen teszi tehát a város főkapitány, hogy a város közönségét mindezen veszedelmek és kellemetlenségek ellen egy szigorú szabályrendelettel akarja megóvni, amely szabályrendeletet a város törvényhatósága bizonyára a magáévá teszi.

A tüzelőanyag forgalombahozatala.

Mint mindennel, úgy a tüzelőanyaggal is megindult a lelketlen spekuláció, amely a lélkére tudja venni, hogy a télen a sok szegény ember gyermekeivel együtt dideregjen a hideg szobában.

Sági Lajos rendőrfőkapitány ezen az anomálián is szabályrendelettel próbál segíteni, amely szintén a közgyűlés elé kerül. Örömmel üdvözlőjük az ilyen érélyes fellépést a közönség érdekében, csak azután az ólomlábú bürokratizmus retortáiban szappanbuborékká ne legyenek. Reméljük, hogy nem

lesznek azaz, mert a város polgármestere is teljes erővel azon van, hogy végre gyökeres javulások álljanak be.

HIREK.

— **Katonal szemle.** Say altábornagy a Székesfehérvárról állomásozó katonaság felett kedden szemlét tartott.

— **Konferenciabeszéd** az alcsuti udvarnál. Szilágyi Dózsa 4 év óta rendszeren évenként megszokott fordulni Alcsuton, ahol már missiót is tartott s ahová Kotild főhercegnő s családja nagyon leereszkedő közvetlenséggel meghívta. Ez évben személyesen üdvözölte Szilágyi Dózsa Kotild hercegnőt június hónapban névnapján, aki őt a családi ebédre is meghívta. A most elmúlt héten szintén abban a kitérítésben részesült, hogy Szilágyi Dózsa többször fogadta, a figyelem minden jelével elhalmozta, Szilágyi Dózsa nagy elragadtatással beszélt a főhercegi család páratlan kedvességéről és arról a bensős vallásos életükről, amelyet egész Alcsut oly őszinte tisztelettel veszi körül a boldogult József fg. családját. Szilágyi Dózsa vasárnap a főhercegi kastély templomában tartott beszédet.

— **Katonal kitüntetések.** Dr. Kőnig Károly 13. huszárezredbeli, Rántó Árpád, Bäder Leó 69. gyalogezredbeli tartalékos főhadnagyok az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért a Signum Laudiszt kapták.

— **Prohászka Ottokar hadjárata** háza a váli esperesi kerület pap-sága a következő adományokat küldték a Fejérmegyei Naplónak: Krécsy Károly, Schier József 20—20 K, Kolonics Károly, Peék Gyula, Látics György, Jelmeik Antal, Kékk Ernő 10—10 K, Chay Antal 5-50 K, Janky Ede 5 K, Németh Vince 1 K, összesen 101-50 K.

— **A vízművek víztelensége.** Mint keserűen tapasztaltuk, a villanybotránnyal a városi vízműveknek is beadták a kulcsot s nem volt víz, mert a híres Phöbus-telep árama eláramlott, a vízművek tartalékgépei nem voltak felszerelve. Pedig már a verebek is ugy csiripelték, hogy a vízműveknél a villanyüzem-zavar nem okozhat fenakadást, mert tartalékgépeink is vannak. Dr. Saára Gyula polgármester szigorú és sürgős utasítást adott a vízművek mérnökének, hogy a tartalékgépeket azonnal szereltesse fel és az egész üzemzavarról igazoló jelentést adjon be a polgármester-hivatalba.

— **Hadiposta.** Major Imre, Nagy István, Veszelyi József Hujber János katonák kutatását tovább folytatni nem tudjuk, mert a beküldött adatok elégtelenek. Kérjük az új pontos adatokat, hogy tovább nyomozhassunk utána.

— **A pénzügyigazgatóság a vértesszobornál.** A helybeli kir. pénzügyigazgatóság mellé beosztott számvevőség tisztviselői kara vasárnap különtételeg vonult a vértesszobornál, hogy hazafias áldozatát lerója. A szögbeverés 87 K 20 fillér adománnyal váltották meg.

— **Hogyan lehet legelőnyösebben résztvenni a harmadik hadikölcsön jegyzésében?** Minden hazafiasan gondolkodó ember iparkodik most segítségére sietni a harcoló nemzetnek. A haza felénk nyújtja kezét. Adjátok, hogy tovább bírjam a titáni küzdelmet, hogy tovább táplálhassam a fronton küzdő fiaimat. Ez annyit jelent, hogy mindenkinek kötelessége a hadikölcsön jegyzésében részt venni. Hát akinek nincs megta- karított pénze? És itt siet segítségünkre egyik derék intézetünk, A Székesfehérvári Kölcson Népsegélyező egyesület (Kossuth-), amely elfogad jegyzéseket az új hadikölcsönre s a jegyzett hadikölcsön teljes összegéig nyújt hitelt. Vagyis ha pl. szeretnéd mondjuk 1200 K értékű kölcsönrel sietni nemzeted segítségére s nincs ehhez készpénzed, a kis kölcsönnyel ad neked 1200 K hitelt, melyet te 6 év alatt heti 4 K. betéttel le- törlesztesz. Addig a hadikölcsön 6-os kamatát megkapod minden félévben s ebből fizeted az 1200 K. időközli kamatait. Hat év le- teltevel kezded adják az addig zálogképen visszatartott Hadi- kölcsön-kötvényt. Felhívjuk el- vasóink figyelmét ezen előnyös aláírási módra, amellyel nemcsak magunknak gyűjtünk tőkét, hanem hazafias kötelességünknek is eleget teszünk.

— **A besorozott 43—50 éves** volt tisztek kiképzési tanfolyamának felállítására elhalasztott. A m. kir. honvédelmi miniszter folyó évi október hó 8-án a következő kör- rendeletet bocsátotta ki: A besorozott 43—50 éves volt tisztek és tisztjelöltek négy hetes kiképzési tanfolyamba való felvételre, valamint a népfelkeltő tisztvéle- gye- idejű kinevezésre és az idő előtti behívásra vonatkozó, a honvédelmi miniszterhez címzett és a tartózkodási hely szerint illetékes népfel- kelő parancsnokság utján benyúj- tandó — kérvényeknek beérkezési határideje 1915. évi január hó 5-ig meghosszabbíthatik.

— **A város magisztrátusa a vör- tesvitéznél.** Székesfehérvár magisz- trátusa vasárnap 11 órakor a vör- tesvitéz szobrához vonul a szegbe- verésre. Csütörtökön délután — 5 óráig, vasárnap pedig 11—12 óráig a 35 gyalogezred kiváló zenekara fog hangversenyezni a szobor előtt.

SÖVEGJARTÓ vászonáruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Kül-
lönféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendök-
ből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ
szabott árak.

A városi hentesek a polgármesternél. A zsir ára Székesfehérváron is indokolatlan módon felszokott, miért is a rendőrség Schnitzinger László, Kovács Ferenc, Ilos István és Marchall Nándor henteseket egyenként 300 koronára, behajthatatlanság esetén 15 napi elzárásra ítélte, mert a zsir kilóját 8 K-ért hozták forgalomba. Szigethy Miklós fűszerkereskedőt pedig 50 K-ra büntette, mert 2 darab citromot 60 fill. ért árusított. A hentesek küldöttsége kedden délelőtt a polgármesternél járt, hogy a megbüntetett kollégák érdekében közbenjárjanak. A polgármester azonban nem dezaválta a rendőrfőkapitányt, hanem egyszerűen elutasította a küldöttség kérését. Ugy a rendőrfőkapitány, mint a polgármester eljárása a város közönsége tetszésével találkozott, s mi is helyeselni tudjuk a szigorú eljárást mindaddig, amíg a hentesek be nem tudják bizonyítani, hogy nekik 8 K-ért kell árusítani a zsirt.

Szinigazgatónk Nagykörösön. Fodor Oszkár, az ujonnan megválasztott székesfehérvári szinigazgató már megszervezte társulatát s Nagykörösön kezdte meg a sziniszesszont. Székesfehérvárra valószínűleg november második felében érkezik az új társulat, amely irában élénk az érdeklődés, mert a város színházi közönsége az új igazgatóval új érat is vár a színpadon, s reméli, hogy a százéves multra visszatekintő sziniszesszont az utóbbi idők dekadenciájából kiemelkedik, s tingli-tangli helyett művészetet hoz a deszkákra. Színművelés, pikantéria, trágárság helyett pedig szalon szórakozást és szellemességet. Így aztán elértünk arra a magaslatra, hogy a színházunkba művelődni és szórakozni járhatunk. Fodor Oszkár mindezt meg is ígérte, s reméljük, hogy meg is tartja, ami neki is érdeke, mert különben egy-év-után-bucsut mondhat Fehérvárnak.

Vörhenyjárvány és a tejhordás. A vörhenyjárvánnyal kapcsolatban megemlítettük, vajjon gondoskodva van-e arról, hogy vörhenyes házból tejet ne hordjanak a városba. Illetékes helyről nyert felvilágosítás alapján közöljük, hogy ebben a tekintetben a legszigorubb óvintézkedések vannak.

A rokkant katonák foglalkoztatása. A rokkantügyi hivatal megkeresést intézett Pécs városához, amelyben felhívja a várost, hogy szőlősa fel jelentkezésre összeírás végett azokat a béna, megcsönkült vagy egyébként rokkant katonákat, akiket felülvizsgálat után a katonaságtól elbocsátottak anélkül, hogy valamely különösebb kiképzésben részesültek volna és az ország különböző részeibe elszéledtek. A rokkant katonák, akik munkát vállalni hajlandók, vagy a városnál vagy egyes rokkantügyi hivatalnál (Budapest képviselőház) jelentkezzenek. Az írásbeli jelentkezésnél meg kell említeni az összes személyi és katonai adataikat mi volt iskolai képzettségük, foglalkozásuk békében, milyen munkára vállalkoznak, mennyi rokkantsági járulékot vagy sebesülési pótdíjat kapnak s elbocsátásuk óta hol és milyen fizetés mellett voltak alkalmazva.

A Székesfehérvári Kölcsonös Népsegélyző-Egyet elfogad hadi-kölcsonös jegyzéseket s azok névértékének teljes összege erejéig nyújt kölcsönöket. Bővebbi felvilágosítás az intézet helyiségében nyerhető.

Nézzé meg az URANIA ma és holnapi réhek miorát.

— Utjtás a nól reform-fűzők tórém; gyári lerakatot sikerül szereznem oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kéri! Egyedüli elárúsítás egész megyére **Vermes Frigyes-nél.** Biou-s-ujdonságok állandó rak-táron.

— Isten sujtó keze vagy a „Robbanás” a címe annak a gyönyörű filmalkotásnak, amely ma és holnap az Urániában szíre kerül. Egy rozselkü ember, aki embertársát akarja láb alól eltenni, életével lkol gazztettéért. A remek társadalmi dráma mindvégig a legérdekesítőbb szennzációkkal van tele, a technika csodás vívmányainak bemutatásán kívül egy főuri dráma játszódik le előttünk a fotográfia igazi csodáival. A legújabb háborus képek, a Szemek varázsa és a Makrancos kisasszony című vigjátékok egészítik ki a nagyszabású műsort.

— Bojtórnájahajszes korpasodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer: **üvezje 1 kor. 20 fillér.** Kapható **Szűts Róbert** Magyar Korona Gyógyszertárban Kossuth u. sarkán.

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékek utolérhetetlenek! Saját villamos kávéanyagpörköldé! Telefon 250.

JÖN! JÖN!
Göre Marcsa
lakodalma.
Szépség átka
JÖN! JÖN!

Az új Schildkraut-film.

Az Apollóban szerdán és csütörtökön bemutatásra kerülő „Démon és Ember” c. négy felvonásos erkölcsdráma olyan kinematográfiai esemény, amiről bővebben kell megemlékeznünk. Tesszük ezt annál is inkább, mert a filmet, minden egyébtől eltekintve, a főszereplő Schildkraut Rudolf játéka teszi roppant értékesre. A másik fontos körülmény amelyről külön kell említést tennünk: a darab írója és rendezője Oswald Richard, aki már számos mozidarab írásával és szcenizálásával elsőrangú nevet szerzett magának. Ebben a darabban valami olyan új szerűt, irodalmi, művészi produkt, hogy munkája méltó a külön figyelemre. Schildkrautot, mint mozzinészt dicsérni szinte felesleges, azonban ez a kreáció felülmúlja minden eddigi filmszereplését. Ez a szerep, mondhatjuk, legjobban megfelel Schildkraut művészi egyéniségének, amely főleg nagyszerű mimikájában csúcsosodik ki.

Mikor mindezt elmondottuk, szólnunk kell a darabról magáról, a témáról, az alapelvről, amelyet a tárgyal. Egy gazdag emberbarát passzióból, humánus szíve és lelke

által sarkalva felállít egy intézetet, amelyben az eltévedett emberek megjavításán fáradozik. Fogadásból egy olyan megrögzött gonosztörő átalakítását vállalja el, aki életének legnagyobb részét börtönben töltötte el. Nehéz munkáját, amely ugyan a legvégén majdnem teljesen hiábavalónak bizonyul, siker koronázza, mert mint ő hangoztatja „Minden rossz embert meg lehet javítani, ha felfedezzük benne a jó tulajdonságokat.” Ezt a kriminalisztikai tételt látjuk teljesen bebizonyítva e nagyhatású darabban, melynek a fővárosban óriási sikere volt s reméljük, a mi közönségünket is meg fogja hódítani. Az előadások fél 7 és 9 órakor kezdődnek. A helyárak mérsékeltlen felemeltek. Jegyek előre válthatók Krausz Verona tűzsdéjében.

Hatósági hirdetmény.

A m. kir. földmivvelésügyi Miniszter úr 72200/915. sz. utasítása folytán Székesfehérvár szab. kir. város területéről, a kormány rendelkezésére közszükségleti célokra csövesen 30000 mmázsat kitevő, egészséges, emberi élelmezésre alkalmas morzsolt tengerit hatóságilag igénybe veszek, illetve lefoglalok.

A fenti tengerimennyiség biztosítása céljából akként rendelkezem, hogy 1915. október 11-étől október 23-áig házról-házra járva, felkért szakértő gazdák és végrehajtókak a tengeri termék, a házi és gazdasági szükségletet, az átengedhető fölösleget megállapítatom.

A termelők az előbb idézett körrendelet 3. §-a s az 1914. L. tc. 2. §-a, továbbá az 1915. évi XIII.

tc. 2. §-a értelmében kötelesek ki-küldött közegem előtt tengeri terméküket, ugyszintén a házi és gazdasági szükségletüket bejelenteni, illetve feltárni.

A hatósági igénybevétel tárgyában a tanács megbízásából Kerekes Lajos dr. főjegyző jár el.

Az átengedés kötelezettsége felől vita, vagy panasz esetében a polgármester, legfelsőbb fokon a belügyminister, a földmivvelésügyi miniszterrel egyetértően határoz.

A hatóságilag igénybevett tengeri törése és annak idején morzsolásáról a birtokos köteles gondoskodni és a rendes gazda gondosságával ügyelni arra, hogy igénybevett készleteknek minősége az átvételig meg ne romoljék és emberi élelmezésre alkalmas állapotban maradjon.

Az emberi élelmezésre alkalmas készletért a hatóságilag megszabott legmagasabb ár fizetetik megtértesül.

Ez a 3511/915. M. E. számú körrendelet 13. §-a s az 1114/915. M. E. számú körrendelet 1. §-a szerint métermázsnként (100 kilógramm) tisztasuly után morzsolt állapotban 26. korona, Cinkvantin tengerinél 28 korona.

Ha a hatóság az igénybevett mennyiséget morzsolatlan állapotban kívánja átvenni, a térítés 20 százalékkal kevesebb mint a fenti ár, tehát általában 20 K 80 fillér, Cinkvantin tengerinél pedig 22 K 40 fillér.

Az igénybevett készleteknek az igénybe vételtől az átvételig való őrzéséért és gondozásáért a birtokosnak havonként és métermázsnként 50 fillér jár. Az őrzési és gondozási díj összege azonban

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO-színháza.

Szerdán és csütörtökön,

október hó 12 és 13-án:

SCHILDKRAUT RUDOLF

művészi filmalkatása:

Démon és Ember.

(MEGTÉRÉS.) Erkölcsdráma 4 felvonásban. — 1750 méter.

Messter hét 31. akt. Krausz ur börtönbe vágyik, hum.

Mozgófényképszemle az olasz harctérről.

A helyárak mérsékeltlen felemeltek.

Előadások kezdete: fél 7 és 9 órakor.

Jegyek előre válthatók Krausz Verona tűzsdéjében.

mm.-ként 3 koronát meg nem haladhat.

A fentiekben megállapított megítélésével a birtokos köteles a hatóságilag igénybevett tengeri hatósági felszólításra kitűzött napon és időben a vasuti állomásra kiszállítani s ott a Haditermény részvénytársaságnak, vagy más, a hatóság által megjelölt szervnek átsegélytani.

A térítés az árúnak a kijelölt vasuti állomásra történt szállításkor fizetendő.

Ha az igénybe vett készlet köteles gondosság és őrizet dacára megromlik, át nem vehető, a birtokostól mindenesetre elveendő.

Az ilyen készlettel a polgármester rendelkezik s azt bármely vásárlásra jogosultnak az alább közzölte szerint megállapított vételárban átadhatja.

A megromlott készletekért csak a minőségnek megfelelő vételár jár s ez a hatóságilag megállapított legmagasabb ár 75 százalékánál nagyobb nem lehet.

Tekintettel arra, hogy a városunkra kirótt tengerimennyiségnek hiánytalan és kifogástalan kiszolgáltatásához fontos nemzeti érdekek fűződnek, számítok arra, hogy a tengeri birtokosok hazafias kötelességérzete kényszer és büntető eszközök alkalmazását fölöslegessé teszi.

Ha mégis egyes termelőknél a fellevesembe csalódnék, minthogy a rám hárított súlyos felelősségtől eltekintve hazafias és törvényes kötelességem, hogy a kormányt a közélettel szembeni nehéz munkájában támogassam, már ezuttal figyelmeztetem a termelőket, hogy ellenük rendeltetéses rendeletellenes mulasztás esetében kérelmetlenül elfogok járni. Szükség esetére karhatalmat fogok alkalmazni.

mazni és mindeh esetben a legszigorubb kihágási megtorló eljárás folyamatba tételtem.

Végül idézem a 3511/1915 m. e. sz. korm. rendeletnek büntető rendelkezéseit.

Aki a tengeri természet a hatóság felszólítására be nem jelenti, vagy fel nem tárja, vagy azt elrejt, vagy eltitkolja, ugyancsak az is, aki igénybevett készletét elidegeníti, az 1914. L. tc. 9 §-a értelmében kihágás miatt 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Székesfehérvár, 1915. október 7-én.

Dr. Saára Gyula, polgármester.

Dr. Kerekes Lajos, főjegyző.



Telefon 233. — Telefon 233.

Szerdán és csütörtökön, október hó 13 és 14-én;

Zaugenberg E. főszereplésével

ISTEN SUJTO KEZE.

ROBBANÁS. Gyönyörű tarsadalmi dráma 4 felv.

PÓTMŰSOR:

1. Makrancos kisasszony.
2. Szemek varázsa.
3. Háborus ujdonságok.

Rendes helyárak.

Naponta 2 előadás 7 és 9 órakor.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egyszobás utcai lakás — mellékelvényekkel együtt — esetleg butorozottan is, Simor-utca 21, szám alatt minden órán kiadó.

Elegáns hölgy és leánykalapok nagy választékban vannak raktáron. Átalakítások és gyászkalapok a legrovidebb idő alatt készülnek. **Borkovits Berta** Megyeháztér 17. emelet, feljárt balra.

Mindenest, kerti munkára, állandó alkalmazásra felvesz Kümmei Béla kereskedő-kertész Horváth-István-u.

Ingyen trágyát, (de nem szemetet) díjtalanul elszállított kertész-tünk saját céljaira. — Ugyanott 10—12 katasztrális hold (3—4 db. buza föld) 5—10—12 évre haszonbérbe kerestetik. — Az ajánlatban megjelölendő a föld helyrajzi száma és fekvése, trágyázási éve és évi bérösszege. A föld lehet egy vagy több, de egymás mellett, vagy egymáshoz közel fekvő darabban, tehát lehet egy vagy több tulajdonos. A kir. javítóintézet igazgató-sága.

Laparusítók utcai eladásra felvételnek.

Divatlapokra, képes folyóiratokra előfizetni lehet úgy számonként és elemi iskolai könyvek is kaphatók Kaufmann Pál könyvkereskedésében Kossuth-utca 9. sz.

Egy különbejáratu, butorozott szoba kizárólag intelligens hölgy vagy nagyobb leány részére kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

**AGRUS
BUZAPÁC**
a VETŐMAG
csávázására kapható
OBERMAYER IMRE
fűszer és lisztkereskedésében.
Üsz- és Rákóczy-u. sarok.

LEGDIVATOSABB
lányka és női filz és tollak, virágok és bársony kalapformák. | mindennemű diszek.
Nagy választék szőrmegarnitúrákban.
Bőrcomode és sárcipők. **Katonai felszerelés kapható**
Kováts Antalnál Székesfehérvár. Városháztér. —

A Közgazdasági Bank és Takarékpénztár rt.

mint a

6^o-os Magyar Királyi Adómentes Állami Jaradékkölcsön

(III. HADIKÖLCSÖN.)

bejelentett aláíró helye, már most elfogad előjegyzéseket az újonnan kibocsájtott hadikölcsönre. Kibocsátásra kerülnek **zárolt** és **szabad** cimletek. **1915. okt. 30-áig** történő aláírás esetén **K 97.10** 1915. okt. 30-tól 1915. november 17-ig bezárólag történő aláírás esetén **K 97.40** árfolyam mellett. A jegyzést megkönnyítendő az intézet a

jegyzet összeg **10^o-ANAK** felizetése mellett

a még szükséges 90%-ot 5%-os kamattal lombardkölcsön alakjában nyújtja. A szükséges 10% **értékpapirokban** is lehetető.

Minden szükséges felvilágosítással és nyomtatványokkal az intézet készséggel szolgál.